

我市空气质量再交喜人“成绩单”

1至9月二级以上优良天数218天，排名全省第一

本报讯（记者 纪元元）秋季的大同，天高云淡，“大同蓝”抬头可见。与感官相匹配的，是一张张令人欣喜的空气质量“成绩单”。今年1至9月，我市空气质量综合指数3.70，同比下降1.3%；二级以上优良天数218天，优良比例79.9%，两项指标均排名全省第一。

今年以来，市生态环境局认真落实《大同市空气质量再提升2023年行动计

划》和大气环境突出问题专项整治百日攻坚执法、城市扬尘治理攻坚、控硫治污攻坚等专项行动，坚持“治企、控尘、降硫、减煤、管车”多管齐下，积极推进工业企业升级改造、锅炉治理、8家电力企业深度治理、6家涉挥发性有机物治理等重点工程项目，取得良好成效。

自3月27日开展大气环境突出问题专项整治以来，全市共检查工业企业1402家

次，发现问题1257个，已整改1169个，其他88个予以不同类型处罚，检查建筑工地、移动源车辆、加油站、餐饮饭店等污染源发现的917个问题均已整改。在扬尘治理攻坚行动中，截至9月底共检查建筑工地761家、道路扬尘1232起、堆场扬尘514起、企业无组织排放631家，发现的593个问题均已整改。在控硫治污方面，二氧化硫防控专项监察帮扶73个问题

线索，共涉及94个企业和主体的具体问题，目前74个企业已完成整改，剩余20个正在整改中，全市控硫治污改善明显。

“今后，我们还将按照市委、市政府决策部署，扛起‘融入京津冀，打造桥头堡’重大使命，持续打好污染防治攻坚战，进一步巩固提升生态环境质量，筑牢我市全方位高质量发展的生态环境根基。”市生态环境局负责人表示。

即席挥毫展才艺 翰墨溢彩亮绝活

“云冈杯”第二届全国魏碑书法双年展半决赛举行

本报讯（记者 崔莉英）昨日上午，“云冈杯”第二届全国魏碑书法双年展半决赛在大同大剧院举行，全国各地100位选手分4组进行现场创作，挥毫泼墨，同台竞技，最终评选出40位优胜者进入决赛环节。

本场比赛考核的是选手的现场创作水平，考核方式为现场抽取五言诗，限时25分钟完成创作。选手们用4尺整纸创作，大家胸有成竹，淡定自若，有的落笔端方峻整、提按顿挫明显，有的作品整体古朴遒劲、古拙苍茫。无论是笔法的淬炼上，还是线条的精雕细琢上、上下笔的照应关系上，多数作品处理得非常到位。现场创作完成后，选手们的创作作品与投稿作品共同悬挂在评审区，由评委一一评审。书画频道进行了现场直播，众多网友通过网络观看比赛盛况。

中国书法家协会第四届、第五届副秘书长张旭光，以及胡抗美、李刚田、包俊宜、郑晓华、刘恒、曾来德、李啸、薛养贤、张志和、洪厚甜、陈胜凯、张维忠、李静、李文宝、张志庆、周剑初等17位专家担任评委。中国书法家协会原副主席申万胜，大同市委常委、市委秘书长、宣传部长王明厚，山西省书法家协会主席石跃峰，中国书法家协会第五届、第六届理事张铜彦担任监审。大家静坐在观众席上，看着舞台上方选手们的实时创作情况。

4组选手全部完成创作后，评委们移步评审区，在每幅作品前认真评审，为每位选手的作品打分。监审委员代表申万胜现场宣布了监审结果，4位监审对本次比赛的全过程进行了监督，公证员对比赛进行了公证。

“云冈杯”第二届全国魏碑书法双年展所有评委秉持艺术至上和学术至上的评分原则，确保权威性、学术性和专业性。经过一上午的角逐，方申奥、司正博、赵立群等40位选手取得决赛资格。半决赛胜出的选手，昨日下午和今日上午在大同大剧院进行两轮对决。

记者注意到，部分选手是第二次参加魏碑书法双年展。挺进决赛的大同小伙王多说，两届魏碑书法双年展他都参加了，上一届是入展了，今年参赛的作品是《平城赋》，书法取法《平城魏碑十二品》中的《平国侯韩弼真妻碑》，喜欢平城魏碑的简洁清峻、形端体正。两次回到家乡参加全国性的魏碑书法展事，既高兴又激动，特别是能用魏碑书法表达自己的学书感受，特别开心。



快捷互动 立体权威
关注“大同日报融媒”
官方微博

展现“永恒的经典”魅力 云冈石窟亮相山西文博会

本报太原消息（记者 史涌涛）多个大型等比例3D打印复制品，让人恍若置身云冈石窟内，“数字云冈——元宇宙”让观众体验多元互动。在第六届山西文博会现场，除文化内涵精彩纷呈的大同展厅外，独立参展的云冈研究院展厅以独特魅力和丰富内涵，吸引游客纷纷打卡。

展厅以“永恒的经典——云冈石窟的价值发掘与保护利用”为主题，专题展示文物保护、云冈文化传承、云冈学建设和数字化保护利用等方面成果。展厅分保护成果展示区、“云冈学”科研成果展示区、文旅融合展示区、互动体验区四部分，让观众全方位了解、体验云冈石窟的文化价值和艺术特色。

记者在展厅看到，“第20窟佛首”“西立佛”“七立佛”等大型等比例3D打印复制品，让人仿佛置身石窟内瞻仰经典艺术；数字VR、拓片体验、文物修复拼图小游戏等活动，让游客欣然参与；首次亮相的“数字云冈——元宇宙”，打造多元互动的虚拟世界，充分展现“数字云冈”的文博意象；展厅内设置云冈艺术打卡地，推出《太和七年造像碑题记》印章、文博会定制版云冈印章等，让广大游客深入领略云冈文化。



在第六届山西文博会大同展厅，制作精美的大同文化非遗工美类作品、本土文创产品及精深加工特色商品，吸引了许多观众驻足观看、体验。

图为来自迪拜的参观者现场体验广灵剪纸的制作过程。

本报记者 戎禹仁 摄

云州区“煤改电”改出幸福新生活

本报讯（记者 杨榕刘）近年来，云州区不断加强生态环境保护，加快推进生态文明建设，控制大气污染，积极推进冬季清洁取暖工作，全力推进“煤改电”工程，加快“电取暖”清洁能源在乡村的应用，不断降低居民采暖成本，改善居民供暖条件。

“以前靠烧煤取暖，屋里又黑又呛人，现在用上电采暖，没有烟灰了，房子干净了，减少了安全隐患，冬季取暖的花销也节省了不少。”居民袁桂芳高兴地说。

据了解，该区现在每户采暖季最高补贴电量1.2万千瓦时，采暖季结束后，由区供电公司根据电量进行结算，每度电0.2元补贴统一由区财政打到居民银行卡上。以前冬季3间房烧煤费用大概

4500元，现在用电只要2300元。

云州区“煤改电”工程2016年开始实施，涉及9个乡镇10个社区，到目前共完成煤改电39248户。与传统烧煤取暖相比，电采暖可实现智能化温控，取暖效果更好，改善了全区空气质量，解决了平房区群众的冬季取暖问题，降低了采暖成本，实现了冬季安全、清洁取暖，大幅提升了室内舒适性、安全性，让群众过上温暖、干净、安全的冬天。



全国“新时代好少年”先进事迹发布

全市中小学生在线收看

本报讯（记者 田雁）为深入推进“新时代好少年”学习宣传，积极践行社会主义核心价值观，19日晚，我市组织中小学在线收看2023年全国“新时代好少年”先进事迹发布活动，激励引导广大青少年向上向善，树立远大志向，学习和争做新时代好少年。

发布仪式现场，新时代好少年们通过视频短片、现场演讲等形式向观众讲述自己的故事。他们品学兼优、朝气蓬勃，在传承红色基因、弘扬中华文化、探索科学奥秘、践行生态理念、热心公益活动、促进民族团结等方面表现突出，展现了新时代青少年的风貌。

当晚，全市各中小学组织学生观看了发布活动，学生们深受鼓舞，表示要以“新时代好少年”为榜样。“青少年是国家的未来，少年强则国强。我们要互帮互助，共同进步。不仅学习要抓好，还要爱护他人、爱护自然、爱护动物。我们要和谐友爱，学好知识，帮助他人，做一名优秀的学生。”市实验小学学生郭浩杰说。市实验中学学生贾俊君表示，要努力向身边的榜样看齐，争做“新时代好少年”。

平城区的学生们纷纷在班级群里交流感受、分享体会。平城区14校集团校六年级学生李依楠被光明行跳绳队盲童孩子们坚韧顽强的故事深深打动，“我要学习他们经历磨难和挫折后依然自强不息的精神。今后，在学习和生活中不管遇到什么困难，都要积极面对，勇敢探索，争做‘新时代好少年’。”李依楠写下了自己的感想。

市总工会送法到基层

本报讯（记者 董芳）近日，市总工会深入阳高县，开展服务职工送法到基层现场法律宣传咨询活动。

活动采用悬挂宣传横幅、发放宣传材料、现场咨询等形式开展法律宣传。工作人员为现场职工发放《工会法》《山西省实施〈工会法〉办法》《民法典》《职工应知应会口袋书》等宣传资料，律师从专业角度出发，就广大快递员工最关心、最直接、最现实的欠薪、工伤、劳动保险等方面的重点难点问题进行耐心细致的解答，引导员工通过法律程序、运用法律手段解决遇到的问题，从源头上预防和减少社会矛盾的发生。

活动结束后，大家纷纷表示，此次普法活动贴合实际、浅显易懂，学到很多与自身利益息息相关的法律知识。

市总工会有关负责人表示，通过此次活动，广大职工知法、懂法、守法意识进一步增强，自我保护意识和维权能力进一步提高，在自身权益受到侵害时，更加懂得运用法律武器来维护自身合法权益，对促进劳动关系和谐和社会稳定起到了积极作用。